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з а г а л ь н а  шжаажіш. рсботи

Актуальнісгь тами. Сучасний етап розвитку нашого суспільст­
ва характеризується Інтенсивнім процесом ін теграц ії науки, тех­
ніки, виробництва. Наука, зберігаючи своєрідність, перетворила­
ся у  велику галузь суспільного виробництва наукових знань.Особ­
ливого значення за сучасник умов набуває підвищення ї ї  ефективно­
с т і .  Ццнівш s  головних подій, що визначав долі людства та  Його 
культури, * технолог! чна ревояюці я, значення якої виходить за 
ї ї  межі.

Цілком природно, що в умовах повсюдного проникнення науко­
во-техні чного прогресу в усі сфери людського буття, акрі шаль не 
значення мав д іяльн ість, яка безпосередньо пов"язана з  його роз­
витком. Тому велику відповідальність суспільство покладає па 
науково-технічну Інтелігенцію, яка а рушійної, силою розвитку на­
уки. Оптимальне використання творчих можливостей науково-тех­
нічної інтел іген ц ії -  одна з кайвакливіших передумов успішно­
го вирішення завдань, пов"язаних з оновленням та  розвитком сус­
пільства.

Цри переході в ід  планового до ринкового суспільства, який 
грунтується на приватній власності, на товарно-грошових відноси­
нах, великий шар науково-технічної ін тел іген ц ії, що був засек­
речений у військово-оборонній та космічній промисловості, в ід і­
грав одну з провідних ролей у головних проблемах соціальної 
ді йсності.

Крім того, соціальна практика другої половини XX століття 
показала, що сучасний науково-технічний прогрес не тільки ради­
кально перетворює природу, суспільство, людину, але й моке при­
нести трагічні наслідки в розвиток в с іє ї ц и в іл ізац ії, тим са­
мим, породжуючи глобальні проблеми сучасності.

За таких умов підвищується відповідальність ьчених за свої 
відкриття та  їх  гуманістичну спрямованість-

Саме діяльність науково-технічної ін тел іген ц ії визначає 
темпи розш тку науково-технічної революції, підвищуючи ефектив­
ні сть суспільного виробництва. вплиЕає на вирішення актуальних 
проблем сучасності та  запобігання їх  негативних наслідків.

Ступінь розробленості проблеми. Проблемам суті інтеліген­
ц і ї ,  ї ї  місця в соціальній структурі суспільства,суспільство­
знавцями приділено багато уваги. Ця тема завжди знаходилася у 
полі зору радянських вчених. Досить згадати роботи 20-х, 30-х
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років, щшетвШ  ї ї  розроби!. Але особливо зріс Інтерес до ціе! 
теми 3 процесі сучасного б;дос®®эго розвитку науко во-техні чші 
p eao au fl.

ВЫ численні фІЛОСОфсЬКО-СОЦІОЛОГІ чиї цраці щодо інтеліген­

та ашдої групи слід віднести публікегдії, присвячені аналі-

вчи * Іггаяі гевдію, виступає S1 економі чна природа, економі чна 
сутність, обзиювавючі функції, інтереси, направленість діяльнос­
т і. Знаваий внесок у «вчення цього питання внесли А.С.Крухма- 
дьов, и.А-АІтов, 4.Р.ЙДІЛ0В, Н.РутаеБйч та 1н.

Лачгу г п ш  праць складають т і , які безпосередньо вивчають 
проблеми івгелігенціх. Обгрунтовується виділення інтелігенції в 
соціельно^екошиі чцу групу, визначається природа, закономірності 
ї ї  гтпиппвтптг . Характер праці, визначне мі с це в і сторично-конк- 
peseU системі «робництаа, своєрідна роль у суспільних відноси­
нах зумовили наявніеть самостійно;, цілісної, відомішої від ро­
бітничого квасу та від селянства соціальної верстви -  інтеліген­
т і .

нам їдиш пктш в« присвячені праці П. L. Алелі на, В.І .Астахо- 
вої, Р. О.-Ьаралятяна, Ц.А.Отепаняна, 1. Н. Смол якова, Р. Г. Яновсько- 
го, Й.Р.Йлілова та багатьох інших.

взагалі, tore природа, джерел розвитку, його все зроставшого 
впливу на різноманітні процеси, які відбуваться у св іт і. Пробле­
ми розвитку науки і техніки пов"язуються з людиною, від дікльнос- 
ті якої вій задавить. Аналізуються питання про те, як науково- 
таЛштй прогрес істотно a d  ще соціальну структуру суспільст­
ва, посилює інтелектуалізацію суспільної праці СЛ. В.Сохань,€.І. 
Головаха, А.Н.Даввхов, Іі.К.Нестеров, М.І.Вкиневський та ін .) . Для 
я и  нашего дослідження да група робіт мала важливе значення.

і  четверта груда драїв. безпосередньо ві дноситься до тали 
даної дисертації. Вони присвячені саме проблемам науко во-техні«- 
ш ї ІнтеаіпанйІ tii-F.Розенберг, Б. 4. Обито в, С,Н.Бикова, ВЛ.Нуп- 
ров, l.H.Jb5poxo-0B, Г.И.Соколова, І.О.Мартинвк та 1н.),

Всі ці праїй -є значним внеском у вивчення проблеми науко во- 
техійчюї інтелігенції.

Втім слід відзначити, що в усіх зазначених чотирьох групах 
праць немає чіткого, єдиного погляду щодо самого поняття науко­
во-технічної інтелігенції, визначення ї ї  місця в соціально-класо-

ції я ш  яШяпя на чоткрк груш.

зу загежьвис щюбяем соціальної структури суспільства, хе показа­
но, ш  и т ЦОІ"">и рисою т іє ї  чи Іншої соціальної групи ,  включа-

нааеетть до в а л ізу  наукогз-тєхнічного прогресу
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в!Я структурі. Крім того, якщо б цілсму з  питань Інтел іген ц ії 
за  останні роки а 11 явилося чимало фундаментальних монографій, тс 
помітних роб іт, де комплексно розглядається прсблеми науково- 
технічної інтел іген и ії > загал ьнофілософсьхзцу плані, недостат­
ньо.

Саме це, враховуючи значення вказаної групи інтел іген ц ії 
для суспільного роздатку, з одного боку, а також, недостатке ї ї  
вивчення, -  з Ідаого, зумовило вибір теми дисертаїййпого дослід- 
кення.

Рворетико-метододогі чну основу дослі диення складають фун- 
дє.-.ентальні положення і приндапи теорії та v.erciaw ortї  ссціаль- 
ної ф ілософії. В дисертації використсвуються визначні праці та 
метода дослідження вітчизняних і зерубіг.ких філософів, соціоло­
г ів ,  політологів.

Автором узагальнене, нарівні з  ссціалько-філософським. 
значний публіциспічнпй та  літературний матеріал, який використс- 
вувться як емпірична база та  іл істрац ія  основних теоретичних по­
ложень .

Мета і завдання дослідження -  вивчити одну і з  соціально-про- 
фесійдах груп ін тел іген ц ії -  науково-технічну -  і з ”ясувати сут­
ність ї ї  соціального призначення та ефективного соціального ви­
користання.

Мета конкретизується у наступних завданнях:
-  показати Історичне місце радянської ін тел іген ц ії;
-  розкрити природу виникнення науково-технічної інтеліген­

ц і ї ,  ї ї  суть і функці ї ;
-  обгрунтувати значення науково-технічної ін тел іген ц ії в 

суспільстві в цілому, у світовому розвитку;
-  показати специфіку u te i соціально-професіЯкої групи, ї ї  

співвідношення з інаими групами ін тел іген ц ії.
Наукою новизна дослідження полягає у спробі комплексного 

аналізу феномена науково-технічної ін тел іген ц ії:
-  суттєво уточнюється поняття науково-технічної і кт елі ІОН­

НІЇ. Гіо-перзе. науково-твхнічііа інтел іген ц ія , у  власному розу­
мінні цього слова, розглядається як єдина соціальна група пра­
ці вюіків розумової праці, а  не дбі -  наукова і технічна. По- 
друге, мова йде про фахівців в гагу з і технічних : природознав- 
чих наук (а  не суспільних та ін . ) ,  зайнятих наукг.аю/и дослід- 
сеннжи та  розробками, власне, це працівники, які с творю»: ті те 
удосконалюють на базі науки техніку і технологію виробництва.
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Суть такого тлумачення полягає у тому, що науково-технічна 1 н~ 
тел! гегай я розглядається не як конгломерат різних сусіЛльно- 
професійнкх категорії! працівників (техн ік ів , IT? та і н . ) ,  а  як 
єдина інтегрована соціальна група, фунхціональнш змістом якої 
е наукові дослідження та  розробки, що мають кінцеву мету -  роз­
виток техніки, впровадження ї ї  в матеріальне і духовне виробни­
цтво;

-  пропонується новий підхід  щодо дослідження проблем інте­
л іге н ц ії, у тому числі науково-технічної, який дав змогу пока­
зати ї ї  реальний стан у суспільстві радянського періоду, всупе­
реч існуючому догматичному підходові, що знайшов відтворення в 
літературі цро безцроблемне ї ї  існування;

-  визначено джерела негуманного відношення до ін тел іген ц ії, 
корінь як юс міститься у тоталітарній адміністративно -командній 
системі;

-  показано селективне ставлення до окремих груп науково- 
технічної та гуманітарної ін тел іген ц ії, що пов"язаче а Інтереса­
ми бюрократичної системи до ї ї  виглв-нчя, насамперед, військово- 
оборонної промисловості;

-  обгрунтовано думку про те, до діяльність науково-техніч­
ної ін тел іген ц ії, з одного боку, сприяла падінню адміHtстратив- 
но-барократичної системи в к р а їн і, а з іншого боку, -  породхєн- 
яо нових суспільних відносин.

аа^ково-црактичке значення дослідження. Розробка проблем, 
поставлених у дисертації, сприяв розкриттю сутності, специфіки 
і значення науково-технічної ін тел іген ц ії д ія  розвитку суспіль­
ства, що дозволяє усвідомити дійсні потенційні можливості в 
діяльності ц іє ї соціальної групи.

Теоретичні положення і практичні рекомендації, напрацьова­
ні п ід  час дослідження даної проблеми, стають основою для про­
гнозування розвитку чисельності і професійно-кваліфікаційного 
складу сп ец іал іст ів , удосконалення підготовки спеціалістів у 
вищій та середній спеціальній школі, зміцнення зв"язкіе  науки і 
виробництва, вирішення інших проблем, що мають народногосподар­
ське значення.

Апробація дослідження. Результати дисертації викладалися 
автором у виступах на теоретичних семінарах кафедр філософії 
Харківського Інституту радіоелектроніки, Харківського державно­
го інституту культури, (кремі положення роботи висвітлено у те­
зах матері алі в конференцій, у депоновані й статт і.



7

Структура дисертаці ї  - в с т у п , три розділи, висновки та  спи­
сок використаної літератури.

ЭСНОШИЙ ЭЩСТ РСБЖ

У вступі обгрунтовується актуальність теми, розглядається 
стан ї ї  розробки в науковій л ітератур і, визначається тема І зав­
дання дослідження, висвітлюється наукова новизна І науково-прак­
тичне значення проведеного дослідження, показан! форми апроба­
ц ії роботи.

У пегагому розділі -  "Місце Інтел:ген пі: е радянському сус­
пільстві " -  розглядаються проблеми станокізннр і розвитку діяль­
ності 'Інтелігенції у радянському cycni.-f-сть!.

Інтелігенція -  соціальна група трудящ а, що мають вицу абс 
середню спеціальну освіту , професійно їюї"*зан1 з  одним Ss ви­
д ів  суспільної праці -  духовної, розумової, на відміну в ід  ма­
теріальної фізичної праці. Інтелігенція Історично склалася як 
мі «класовий шар, призначення якого -  виконання особливих розумо- 
еих функцій різноманітної складності. Тому, визначаючи ї ї  за  со­
ціальною ознакою, необхідно вказувати на ї ї  місце у соціальній 
структурі, професійну участь у суспільній праці.

Тлумачення поняття "ін телігенц ія” , що використовується в л і ­
тературі, спрощене до соціологічного поняття ливей розумової 
праці, випливає і з  характеру, змісту та продукту ї ї  прані. і' 
цьому смислі воно вживається і в даному дисерїаційному дослід­
женні .

У роботі подано історичний матеріал, що розкриває процес 
становлення радянської Ін тел іген ц ії. Необхідно вважати вражаю­
чим успіхом радянської влади, а  зовсім не природною 1 триЕіаль- 
ноя подією той факт, що в країні вдалося забезпечити спадкоєм­
ність у розвитку науки, поєднати патріотичну ідеологічно ворожу 
більшовикам стару наукову інтелігенцію та революційну молодь з 
ї ї  крайніми поглядами у відношенні до старої культури.

З кінця 20-х років у СРСР почала складатися командно-адмі­
ністративна система, що привело до утворення'бюрократичних, дог­
матичних, волюнтаристських методі в життеді яльності, сварі лл^.. 
Сталін, з його підозрілістю , нетерпимістю де думаючих, Ін іц іа ­
тивних лйпей, поряд зі своїми політичними супротивниками, ПОС­

ТІЙНО принижував усіх  тих, хто мав чи м іг мати власну думку: д і­
ячів мистецтва, учених, ігакенерів, що, в свою чергу, приводило
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до зниження інтелектуального потенціалу країни.
З  початку 30-х років сталінські репресії охоплювали р ізн і со­

ціальні груш, але в більшій мірі це стосувалося ін тел іген ц ії. 
Осладаея і  повсюдно несадяувалася сліпе вірв у  марксизм, всякий 
в ідх ід  ВІД якого кареток о карався. Наука в соціально-ідеологічно- 
іф  плані деформувалася, верх у ній брали карверистя, я к і п ідаін я- 
ли знання демагогією. Оті т т і  фізично були знищені, інші були 
змушені припинити свою діяльн ість, багатьом доводилося гристосову- 
ватися.

Але фшщіануючий апарат не м іг  не враховувати ролі та зна­
чення епгелігенцХЇ в суспільстві, особливо науково-технічної, то - 
цу керівництвом в а р т ії прий*шлися захода, спрямовані на активіза­
цію її д іяльн ості. Виходячи з цього, в 3 0 -т і роки продовжували 
здійснюватися р із н і заходи, спрямовані на розширення системи о св і­
ти і  створення нової радянської ін те л іген ц ії. Але у к р а їн і ке • 
було тих сил, ое гідно оцінили 5 значення самої ін т е л іг е н ц ії.

У роки с т а т е в і ї , коли були кякйок ревізовані рішення XX 
з" їзду  п а р т ії ,  д іяльн ість  ешрету спрямовувалася насамперед на 
аш логетж у існувчого ладу. Реально хокг>ет*нтність не визнавалася, 
а ін іц іатива не підершувалася і  не заохочумлася. Роздрібнена на 
осереддя, наука була втиснуте у хорсткин каркас едаїністративно- 
командеої системи, стала ї ї  невід” ежою чзсткною. Від чужих, нєба- 
кнних бюрократи®** иетодів керіш ицгва, нерідкого нав"язування 
напрямків дослідеення, котрі ке відповідали логіц і власного роз­
витку і  сама наука , І  науково-технічна ін тел іген ц ія , зазна­
ли чималої шкода, інтепігвнція нерідко виконувала ье свої істинні 
наукові функції. II завданням ставало обгрунтування волюнтаристсь­
ких рішень, висунутих адміністративною практикою. Все це багато в 
чоцу сприяло деформації ціннісних орієнтацій учених, привело до 
послаблення ефективності наукової д іяльн ості. Такий вплив панів­
них відиоею  на традиції і  сталь роботи, саме киття вчених, при­
в ів  до того, «о первісно притаманний науці демократизм, яки? склав­
ся в історично»®? ї ї  розвитку, е також у  перші роки радянсько! вла­
д а, почали деформуватися.

Організація науки не дозволяла до кінця розкрити ї ї  дісний 
потенціал. На відставання науки, насамперед, вплинули трагічні 
втрати та хорсткі умови існування наукової ін тел іген ц ії на т р і о д  
культе особи, Bjo породжувало примітив лисенківщини та інших монст­
р ів  в ід  науки.
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Наукова діяльність не може успішно розвиватися довгий час 
за  умов тотапі тарного режиіцу, де вона поступово набував всіх 
його негативних якостей. Тоталітарний режш грунтується на бюро­
к р а т ії , точу 1 неука бюрократизується. Як наслідок цього, вели­
ке® перешкодою на шляху до розвитку діяльності сучасної : нтел!- 
генції е глибоко вкорінені в ній самій бюрократичні форми і тра­
д и ц ії. В трагічних умовах життя нашого суспільства вони сприяли 
засиллю посередніх керівників науки, я к і, в с бою чергу, користу­
ючись адмі ні страти вною владою, пзрашкоджали в дослідницькій ро­
боті талановитим вченим. Все це свідчить про те, що склалася 
супере «ші сть мік застарілою формою органі заді ї  наукової діяльно­
сті та  ї ї  змістом. Сьогодні ю на виступає у вигляді протистоян­
ня мік проникненням в науку старих командно-адміністративних ме­
тодів уяравління т а  природою наукової творчості.

Визначаючи місце інтел іген ц ії в радянському суспільстві, 
можна стверджувати, що вона, як і інші соціальні групи, своєрід­
но обслуговувала адмі ні стративно-командну систему. В х р а їн і, 
пі в кєрі вництвом партійної бюрократії, склалося зневажливе став­
лення до ін тел іген ц ії. Але керівництво країни розуміло, що ін­
телігенція потрібна суспільству, оскільки вона є генератором 
ідей для військово-оборонної промисловості. творцем І виразни­
ком Духовної культури. Тому, з одного боку, керівна система ра­
дянського суспільства; відбиваючи своє ставлення до інтеліген­
ц і ї ,  не могла гідно оцінити ї ї  роль і значення Для суспільства, 
а , навпаки, морально-і фізичко зшщувала ї ї ,  з іншого боку, 
усвідомлюючи необхідність ін тел іген ц ії, держава видушена була 
створювати для неї певні умови і рахуватися з нею. За це треба 
було служити командно-адміністративній системі, інтерпрету­
вати та захищати ї ї  політику. Виконуючи таку соціальну роль, ін ­
телігенція , на противагу своїй природі гуманізму і моральності, 
вимушена була йти на компроміс зі своє» совістю та  ідеалами. А 
та частина ін тел іген ц ії, ще відмовлялася викочувати замовлення 
партії та уряду, жорстоко ш реслідувалася.

У другому розділі -  "Науково-технічна Інтелігенція, ї ї  
співвідношення з Інтелігенцією" -  здійснюється всебічний аналіз 
власне науко во-техні чної ін тел іген ц ії, доводиться ї ї  специфіка, 
відмінність в ід  Інших груп Ін тел іген ц ії.

Насамперед, у роботі уточнюється поняття інтелі генці ї .суть 
якого не досить точно відтворена у нашій філософській літерату­
р і .  Дослідженням встановлено, що під  наукове—'технічною ін тел і-



геній «в розумі вться професійна група, so якої калевать спеціа­
л істи , що займаються кваліфіковано» І висококяаяіф!кованою 
розумовою працею. Syffitqtоыаяывш змістом ц ів ї праці •  наукові 
дослідження 1 розробки, кінцава мета ж ме -р о зви то к  техніки, 
впровадження IX у матеріальне І здпсоше виробництво.

Основною критеріями виділення науково-технічної ін тел і­
генц ії серед інтелі ганції в Цілому а ,  на Думку дисертанта, озна­
ки, що конкретизують И  місце у суспільному розподілі цраці ,як 
різновиді розумової, а  сане: фундаментальні та  пргас іДні дослід­
ження, проектувамня і розробка технічних гроб.чем виробничої та  
невиробничої афер, високий рівень кваліф ікац ії.

Назначаються також особливості науково-технічної інтеліген­
ц ії у порівнянії з  іншими групами, суть іких полягає в тому',що 
вона:

-  безпосередньо ш в"язана з розвитком науково-технічного
прогресу, ві йськовою промислові стю;

-  до ї ї  складу калешт- ерудована, науково освічена части­
на і нтелі і'енці ї  з  високою питимо*» вягов ! чисельністю кадрів 
високої кваліф ікедії :  ааадеь ікі в, докторів, кандидатів;

-  перебував у взавмові дно синах з ; '.б! гни чим класом як осно­
вною виробничою силою суспільства, за  допомогою якого впровад­
жує й матеріалізує створені нею ід е ї ,

-  ві ді грав найбі льш важливу роль у. пі дготовці кадр! в та 
підвищенні кваліф ікації спеціалісті в для народного господарства, 
іізуїси і техніки, виробництва;

-  є тією частиною Ін тел іген ц ії, що швидко зростає, ї ї  тем­
пи росту випереджають зростання інших груп Ін тел іген ц ії.

У дисертації доводиться, що виділення науковс-технічної ін­
тел ігенц ії було природним наслідком розвитку суспільства, сус­
пільного виробництва, появи і розквіту такої галузі наукового 
знання, як технііше. У діяльності науково-технічної ін тел іген ­
ц ії  виділяються Я ті об"ектнякі умови, в ід  яких залежить ї ї  роз­
виток. Насєкпврвд, т'аков умовою е безпооередній зв"язок з науко­
во-технічним прогресом, який грунтується на діяльності цього ша­
ру Ін тел іген ц ії, Через цей щ нш к визначається ї ї  спеїдафіка і 
надзвичайна ввасливс. роль у суспільстві: розвиваючи науково-тех­
нічний проірео, науково-технічна інтелігенція тим самим безпосе­
редньо бере участь у перетворенні та  вдосконаленні суспільства.

В дисертації досліджуються функції Нвуково-техні чної 1нтелі-  
генці ї , які елі д класифі кувати аа  двома напрямками: а а  г  а  л ь -
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н і ,  ЯКІ об"*виують всю інтелігенцію як єдиний соціальний гар, 
та  с п е ц и ф і ч н і ,  шо виконує певна професі йна група 
1 н тея іген ц ії. Ковна група ін тел іген ц ії виконує загальні функції 
своїм* особливими, еоедаф!чними засобами, у своїй особливій фор­
м і, у своїх спедафіч№« функціяк. Оскільки науко зо-техні чна 1 н- 
телігенці я в складною групою, куди ясо деть вчені, конструктори, 
проектувальники, тону з урахуванням цього, специфічні функції 
««однакові для різних категорій. Але всі вони підкорж ться однс- 
цу завдаймо: розвивати науково-тгхнічниі* прогрес, забезпечувати 
технолог! чн? переоскащування, ріщуче впливати на перетворенню 
науки у безпосередньо продуктивну склу.

Загальнши функціями науково-техк!чної ін тел іген ц ії е: 
суспільно-політична, організаторсько-керівна, культурологічна, 
науко во-цросві тницька.

У розвитку науково-технічної іктелі генці ї  виділяється про­
фесійна відособленість, що прогресує поряд з ї ї  соціальною Ін­
теграф  ею і® з іншими групами Ін тел іген ц ії, так і з інглми кла­
сами і соціальними групами. Вона поступово зростає, що випливає 
і з  відомої закономірності диференціації та  ін теграц ії науки, а 
також сп ец іал ізац ії та  кооперації виробництва. Разом з тим, ви­
діляється тенденція випередження зростання ї ї  чисельності віднос­
но до інших груп ін те л іген ц ії. Вона виплавав Із  закону зростан­
ня маси й долі розумової праці у суспільному виробництві, пере­
творення кауково-лослідюіцької праці j  різновид, галузь матері­
ального виробництва. В дисертьцї ї аналі зується розвиток чисель­
ності науково-технічної інтел іген ц ії протягом усього єтагу  роз­
витку радянської державності.

Загальний розвиток кадрового потенціалу науково-технічної 
1 нтелі генці ї  можна характеризувати так: на початкові й стед! ї 
основу складали кадри видатних вчених, сформовані ще до револю­
ц і ї ,  які очолювали радянську науку. Перехід до наступної стад ії 
бур відзначений бурхливим розвитком ї ї  чисельності, заміною, 
впорядковуванням набутого. Де науки прийшли тисячі недостатньо 
підготовлених кадрів для наукової діяльності (аспірантура, ста­
жування), вводяться наукові ступені, кваліфікаційні ділення. Від­
новлений після війни екстенсивний зр іст  призвів до того, що нау­
кова діяльність перетворилася в одну з масових професій, але 
при цьому знизився ї ї  престиж. І  навпаки, зниження темпів зрос­
тання чисельності науково-технічної інтел іген ц ії в середа1* 70-х 
років привело до негативних, застійних евие;. Сучасну стадію в іл -
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різняе перехід в ід  кількісного до переважно якісного роьаитку 
кадрового потенціалу науково-технічної ін т е л іге н ® ї. -Розпочинав 
ється врегулювання структури за  віком, формування'механізму, 
який мі г  би забезпечити приплив робі тникі в , бі льш здібних до 
наукової роботи.

В цілому, науко во-техні чна Інтелігенція займає зараз цент­
ральне мі сце серед 1 нїелі геній ї  як у чисельному склад і, так 1 
и значенні ї ї  д іяльності, роль якої непом!рно зростає*

У третьому ш зв ід і -  "Науково-техні чна і нтелі гевці я в тех­
нотронну еру“ -  дисертант обгрунтовує ідею, що в колишньому Ра­
дянсько^ Союзі т  в нинішні й спі вдруашості ШД в соці альта гру­
па науково-технічної ін тел іген ц ії, що за  своїм інтелектуальним 
потенціалом нипередкае рівень суспільного розвитку* В 70-ті ро­
ки вчені повідомили, ^о західний св іт  вступає в епоху постінду- 
стріального суспільства, в якому розвиток науки і техніки по-вия - 
зуеться з яніснш  перетворенням наявних виробничих сил на осно­
ві перетворення науки у безпосередню продуктивну силу, тобто на­
укові знання стають наьід’'екяим компонентом практично кожного 
зайнятого у процесі виробництва, а  управління виробництвом,тех­
нологічними процесами мокливе лише на основі науки.

На душу американського футуролога О.Тоффлера, ми зараз 
знаходимося на "третій хвилі" -  у фаз* інформаційно-техвологіч- 
ного суспільства, коли основний ресурс вже не кап італ , а  Інфор­
мація і технологія. За таких умов, безперечно, зростає, по-пер­
ше, роль, сфери послуг, по-друге, розумової праці, яка значно 
змінює обличчя суспільства. Безперечно, що сучасні заходи пере­
дачі інформації і 'комп'ютерна ре волю ці я ” мають могутній вплив 
не тільки на економічну діяльн ість, але й на інші сфери людсько­
го життя, Усі ці дійсно масштабні виміри створюють принципово 
нову цивілізацію, нову еру, тобто якісно іншу у порівнянні з ко­
лишньою цілісністю матеріального і духовного життя людей-

Автор простежує душу про те , що радянське суспільство зав­
ади славилося плеядою видатних вчених світового рівня, які зро­
били багато великих відкриттів. На підтвердження цього в роботі 
наводяться деякі дані про ці відкриття.

Загшкм арг;-менте™ наявності наукового потенціалу у радян­
ському суспільстві є факт створення військово-промислового комп­
лексу, де зосереджені кращі наукові кедри 1 де впроваджується 
найпередовіша технологія- На каль, оборонна промисловість з ї ї  
по вкою засекречені ста не могла передавати свої науково-технічні



ІЗ

досягнення цивільнім галузям народного господарстра. Конварсія, 
що здійснюється сьогодні, иохв це зробити.

Тому, в одного боку, має раціс вчений З.Бгезмнськкі, дай* 
стверджує, що весь західний св іт  трансформується, пост)too пе­
реходить г ід  ! ндустріальвого до тостінкустріальиого суспільства. 
Для схі дноєвропейських ке країн та  республік Зуетого Союзу пере­
х ід  у майбутнє пестіндустріельне суспільство, органічне янючеи- 
ня у с і ї  тещу щ в іл ізац іо  буж  досить болісним 1 дозгіаа. З  іиио- 
го боку, наявний потеш ^аа науко га-тахні <аюї ін тел іген ц ії т а  на­
слідки І !  відкриттів у фундаментальних 1 прикладних деедідаен- 
HiJc дозволяє зробити висновок про те , що дЬдіьнігть itfe! соці­
альної групи знаходиться на р ідаї світових стандарті в* Тому для 
суспільства важливим завданням задавається зберегти і  щюмноки- 
ти цей потенціпл.

Науково-твхнічн& інтелігенція не лісів являє собою потенці­
ал, який здатний удосконалити суспільство до р іш .  Індустріаль­
но розвинутого, але вона в  ft тією соціальною групою, що забезпе­
чить 1 сам перехід до ц ієї с та д ії, приймаючи бвзпосередж участь 
в управлінні a t  цьому етап і.

Великих збитків  завдав радянській економі ці управлінська 
безграмотність. Ь'шючи мільйони управлінців, країна страждає у 
зв**язку з відсутністю кваліфікованої науково-технічної експерти­
зи, браку професіоналів-менеджерів. Загальна некомпетентність, 
засилля наді впрофесі о нал і в, монополі зг у науково-техні чні й сфе­
рі -  причини недосконалості радянської системи управління.

Для здійснення переходу .де ності індустріального суспільства 
необхідний свідомий вибір адекватних інструментів як для еконо­
мічної сфери, так 1 для сфери політики, культури. На наау думку, 
вибір таких інструментів не мояе обійтися без науково-технічисї 
ін тел іген ц ії. Ояним з  таких інструментів * використання наукової 
раці оняяьиості т а  економі чної ефективності, сконцентрованих у 
технократичному управлінні.

Технократизм можна розглядати ях практичний інструмент еко­
номічної політики, іисий приніс змсідюаи країнам у середині XX 
сторіччя значні результати. Західні країни, спирав чи сь на техно­
кратичні принципи в економіці, змогли у 50-70-ті роки досягти 
такої височини, до якої ми зараз тільки намагаємося дійти: наси- 
чити ринок добротними товарами, піднята економічну ефективність 
виробництва, в тому числі і за  рахунок людського фактору, досяг­
ти високого рівня і якості виття більжості .саь'одіяльного населен-
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ня.
Тобто, таке розуміння відрізняється в ід  того, яке було роз­

повсюджене в радянському суспільстві, де так звана технократиза- 
ц ія  торкалася перш за  все партійного апарату, партійної роботи, 
політики на зміцнення позицій органів партії у керівництві на­
родним господарством.

Сучасний технократизм можна розглядати з різних точок зору. 
Як ідеологія  управлінської еліти , що гіпер тр о фу є технічні мок- 
ливості вирішення соціальних проблем 1 абсолютизує роль науково- 
техні чних експертів у соціальному управлінь!, такий технокраг- 
тизм для нашого суспільства неприйнятний. Як- інструмент практич­
ної економічної політики, що базується на цінностях наукової 
раціональності і технічної експертизи, технократизм на певному 
етапі сприяє вирішенню важливих проблем економічного розвитку, 
технічного прогресу, підвищенню управлінської культури, впровад­
жені» науково-технічних Інновацій у виробництво, незалежно від 
пануючої політичної системи. У цьому плані він може використову­
ватися радянським суспільством як економічний важіль оновлення 
економіки.

Так звана технократична свідомість, що розвинулася у радян­
ському суспільстві, не мав п ід  собою серйозного технологічного і 
соціального фундаменту, скоріше, це ідеологічний с в іт , що від­
творює трагічну суперечливість соціально-політичного 1 техніко- 
окономічного розвитку радянського командне-адміністративного со­
ціалізму. В :аш час технократична свідомість на Заході уособлює 
раціоналістичний спосіб вирішення соціальних проблем, що поз"я- 
зуються в літератур! перш за  все з індустріальним суспільством. 
Технократична свідомість трактується як свідомість і групова 
(свідомість інженерів, управлінців, технічних сп ец іал іст ів ), і 
суспільна (свідомість широких шарів американського суспільства, 
схильних до визнання провідної ролі науково-технічних спеціаліс­
т ів ) в управлінні суспільством на шляху до звеличення соціальних 
можливостей використання досягнень сучасної технології. Такий 
тип управління необхідно взяти на озброєння нашому суспільству. 
Необхі дна шреоці яка стереотипних уявлень про технократизм та 
його взаємовідносини з гуманізмом, що склалися у нашому суспіль­
с т в і, співставлення цінностей технократизму із  загаяькогідськи- 
ми ці нностями у широкому соці окуяьтурному контексті.

Практичне впровадження елементів технократичного управлін-



ня, що перш за  все спирається на наукову експертизу, дало б 
змогу радянському суспільству досягти р! вня більш розвинених у 
техніко-1 ндустріальному відношенні західних країн зам іняєм  
технології і наблизило б еру комп"ютерізаці'і та ! нфор;.'ітики.

Технократичні принда ли управління здатні зробити недоско­
налу радянську економічну систему сприйнятиьою до науково-тех­
нічного прогресу, до світового ринку, підняти рівень технологіч­
ної дисципліни, раціональному використанню засобів  виробництва. 
Технократичні принципи уцравліннл необхі дно поєднувати з  ради­
кальною економічною реформою, переходом до ранку.

Тобто, на шляху оновлення і розвитку суспільства необхідно 
сполучати наукову раціональність, вксокопро^есійну :іауково-тех- 
нічну експертизу та  економічну ефективність, у поєднанні техно­
кратичної та демократичної рац іо н ал ізац ії, у пріоритеті гумані­
стичних орієнтирів технотронної ц и в іл ізац ії. І  в основі цьггс 
просунення повик:-;а знаходитися діяльність науковс-техні чної ін­
тел іген ц ії, яка моке забезпечити сферу управління висококваліфі­
кованими спеціалістами щодо розробки науково-технічної експерти­
зи, прийняття рішень і ,  перебувжчи і  управлінні, сприяти впро­
вадженню своїх ке знань у виробництво, економіку.

У розділ! аналізується :;;е одна проблема. 2 приходом ксбсї 
ери -  технотронної, з підвищення-: ролі здуково-технічної інтел і­
генції виникає і нова проблема. Поступово зб!льіу*т«-.ся залеж­
ність існування людини від науково-технічного р егр есу , що ро­
бить науку., наукову діяльність і моральність однією з бяклиелх 
суттєвих проблем у с іє ї сучасної світової культури. Науково-.зх- 
нічна діяльність втрачає деякі риси культури, вона залишається 
з притаманними їй  проблемами, створює свою методологію, філосо­
фію, культуру, що неминуче веде ї ї  до відчуження га ІЗОЛЯЦІЇ від  
загально-методологічних цінностей, бід  культури як такої. Звісно, 
диференціація сфер дослідження, проектування необхідна і корисна. 
Алл цри диференціації не повинний губитися цілісний культурний 
контекст.

Могутність сучасної науки, неоднозначні можливості практич­
ного використання наукових результатів привели ї ї  до тего небез­
печного рубеку, коли киття 1 смерть усього людства когутъ залежа­
ти БІД невеликої групи людей, і тому вченому, ОСОб’КіЬС у кризо­
вих ситуаціях, слід  робити моральний вибір. Перед вченим поста­
ють вічні питання яро зв"язок істини 1 людських цінносте**, SidU -
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відношення нети наукової творчості і смислу людського буття, 
обійти які у складній, "драматичній’ динаміці XX століття прос­
то неможливо.

Діяльність науково-технічної інтел іген ц ії у сучасну епоху 
мусить зді Ясиюватися переорі єнтаці ею в б ік  гуманістична* ці «гос­
тей: наука мае служити суспільству, здійсж вати своп цивіліза­
торську місію у підношенні до всього людства. Саме в процесі д і­
яльності науково-технічної Інтел ігенції простежуються можливості 
наслідків р еал ізац ії прогресу під кутом зсру гум ані си п аях  цін­
ностей 1 вирішення глобальних пройдам сучасності.

Всі ці обставиш обумовлюють необхідність підготовки твор­
чого типу роб ітш ка, а  не просто виконавця, з якісно новим р ів ­
нем професійної та  загальнокультурної підготовки, новим тилом 
мислення та  ціннисних орієнтацій , спрямованих на у розумі ння не 
тільки вузькопрофесійних, але й загальношодських цінностей. Ця 
задача може бути виконана в умовах перебудови вищої школи в пла­
ні підготовки сп ец іал іст ів . Особливо це стосується технічних 
вузів , де ведеться формували? майбут ніх представників науково- 
технічної ін тел іген ц ії.

У висновках коротко викладені основні підсумки та  намічені 
напрягш» подальшого дослідження.

По темі дисертаці йногс дослі дження. надруковані такі праці:
І .  Ппинка А.В. Определение отряда нау чно-технической ин­

теллигенции / /  Пути перестройки идейно-политического воспитания 
научно-технической интеллигенции: Тез. науч.-пр акт. конф. -  
Харьков, 1969. -  С.37.

2 Пэднка Г.В. Техніка в контексті культури / /  Тези конфе­
ренції професорсько-викладацького складу Харківського інституту 
культури за  пі де умками -науково-творчої роботи за  1991 р . -  Хар- 
ків,  1992. -  С. 11-12.

3. іішинка А.В. Феномен техники, ее роль в современно;/ об- 
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